

J 今日视点

限制洋节不如学学“亲吻小猪”的校长

■ 谢晓刚

“别的学校学生都出去过平安夜，我们为啥要待在学校看宣传片？”昨晚，西北大学现代学院有学生发微博称，学校在平安夜组织全体学生观看中华传统文化宣传片，并且在校园内挂出了“抵御西方文化扩张”、“坚决维护中华民族传统文化”等宣传标语。

(12月25日《华商报》)

每年圣诞节都会引起争论。一边说：圣诞节能带来很多快乐和新奇的东西，同时还能促进消费，应该过；另一边说：不能一味地崇洋媚外，淡漠自己的传统节日。

我们到底该如何对待舶来的洋节？

其实这根本就不是个问题，好比中国的春节在国外盛行是一个道理，传统节日的精

髓在于亲情、团圆和传统文化底蕴。随着科技的发展，特别是互联网时代，全球化经济、文化交融，地球村概念已然形成，无论是西方节日，还是我国传统节日，都是民间习俗，同属于社会文化范畴，只要喜欢都可以参与，没必要过多的进行“本土化”刻意渲染。

年青人喜欢过洋节，图的就是个乐子，不需要上纲上线，“光棍节”、“12·12”，隆重程度恐怕不亚于各种东西方节日，就是很好的旁证。年青人就是喜欢那种热闹、快乐、喜庆、活力的气氛，并没有太多想法。

而学校是教书育人之地，除了灌输文化知识外，更重要的一点就是让青年一代有一个开拓的思维和天下为公的博大胸襟。西

北大学现代学院在平安夜组织全体学生观看中华传统文化宣传片，教室门口有老师把守，谁过圣诞就处分谁，显然属于校方“过激”行为。

这倒让笔者想起了年初的一个网络话题人物，“亲吻小猪”的湖北咸宁实验小学副校长洪耀明，他为了兑现之前与学生的承诺，在学校的升旗仪式上亲吻了一头小猪，被一些网友称之为“中国好校长”。

“校长亲吻小猪”对于学生来说，是很娱乐的事，也是很快乐的事，一方面校长平时多严肃，而且我们多讲究师道尊严，让校长放低身段，和学生玩在一起，很难。现在校长能够亲吻小猪，当然让学生觉得快乐，另

一方面，校长能够兑现承诺，讲诚信，也是极为难得。

回到圣诞节这个话题上，当地教育部门之所以如此纠结，关键在于坚守还是放任的问题上，固守中国传统节日当然重要，但仅凭禁锢学生的自由身，又能起到几分作用？

教育不是说教，应该是快乐的心灵沟通。尤其让学生走到自己的对立面，还不如学学“亲吻小猪”的校长，俯下教师的身段，与学生们一起享受洋节的快乐，借机与学生畅谈中、西节日的不同和文化背景的差异，让学生在快乐中了解中西文化的区别，从而对中国传统节日多分了解、多分尊重，岂不更好？

M 媒体言论

H 画里话外

年终总结 莫玩“数字游戏”

■ 严水泉

又值岁末，许多部门和单位都在进行年终总结，盘点过去，谋划未来。

进行年终总结，一项必不可少的工作是逐级统计上报年度各类数据，从量的角度反映本单位一年来的工作情况，并为上级部门筹划安排今后的工作提供科学依据。值得注意的是，一些单位在年终总结报告中列出的统计数据却没有如实地反映本单位的工作情况，这种现象值得警惕。

统计数据怎么个报法？自然是应该如实报来。然而，有的单位为了突出工作成绩，总爱玩些“数字游戏”。比如，少数单位上报各类数据的依据不是实际情况，而是政绩需要，奉行“报喜不报忧”的做法，以致年终总结报告中的数据有真有假，由此造成上级部门判断决策失误的事情也不鲜见。

在年终总结报告中玩“数字游戏”的原因有二：一是“唯数字论英雄”的政绩观还有市场，有些单位为了使数据“好看”，在报告工作情况时“打肿脸充胖子”，从数据上看是“圆满完成”了上级下达的任务，实际上工作中还有许多不到位的地方；二是有的领导干部背离了实事求是的原则，不搞调查研究，只满足于在办公室里看看文件、听听汇报，在没有掌握第一手资料的情况下，仅凭单一的书面材料来评判下级的工作成绩。

在年终总结报告中玩“数字游戏”，实际上就是搞弄虚作假的那一套，与我们党倡导的求真务实之风格格格不入。而上报的材料实不实、数据准不准，直接关系到各方面的真实情况能否得到全面反映，关系到各项工作在未来能否顺利开展。年终总结报告如果不能反映客观实际，很可能对上级部门的决策造成误导，给来年的工作带来各种各样的困难和障碍，甚至损害群众的切身利益。有鉴于此，各级各部门应该树立正确的政绩观，摒弃一切私心杂念，以对党和人民的事业高度负责的态度做好年终总结工作，绝对不能用“数字游戏”来糊弄上级、欺骗群众。

一份实事求是的年终总结报告应该怎么写？笔者认为，在掌握科学的统计方法的基础上，各级各部门还要争取做到以下几点。首先，客观地反映本单位的工作成绩。一年来的工作成绩是主要的，应写足写全。这是对工作的肯定和褒奖，可以鼓舞士气，以利来年工作。其次，客观地反映工作中存在的问题。对存在的问题不检讨、不解决，困难和矛盾可能在来年越积越多。只有勇于揭示不足，才能减少工作失误，少走弯路。同时，要善于梳理总结，无论是成绩还是不足，都要找准原因，从而明晰来年的工



Y 有此一说

莫让“屯票”小聪明断了别人回家路

■ 黄嘉惠

由于火车票预售期调整为60天，且提前15天以上退票不用收取退票费，一些暂时无法确定何时回家的乘客开始了“屯票大战”，即预购连续多日、多个车次的车票，赶在免退票费期限内退票。于是，2015年春运除了“黄牛党”，又多了“屯票党”。

(12月23日中国新闻网)

距离羊年春节是越来越近，从铁道部新规的颁布开始，准备回家过年的亲们就开始打着自己的小算盘了，各种购票攻略层出不穷，各种订票软件无所不用其极，但凡是能买到心仪火车票的方法，基本都被小伙伴们破解了，大家摆脱了以往黄牛党的高价票，现在变成自己回家屯票了，开车前15天

退票还不用多花一分钱，买到心仪的火车票，比刷淘宝还带劲，都觉得是最聪明的办法，可笔者希望大家不要被自己的小聪明蒙蔽，而伤了其他小伙伴回家的路。

相互屯票，只会导致谁也买不到称心票。因此，请在抢到了更加满意的票后及时退掉原先的票，给他人方便的同时，也是给自己创造机会。让车票在“飞”一会，才能各取所需。一念之差，一步之遥，往往就阻隔了人们回家探亲的路程，在方便自己的同时，请考虑下他人的回家路。不要因为自己的小聪明，耽误别人订票的机会。

针对囤票现象的出现，铁路部门做出了相应的对策，购票系统优化，对抢票软件和

插件的非常规购票行为进行识别，并采用技术手段阻断。此外，对退、返和取消的火车票采用延时、随机返库再发售的策略。铁路部门正在上演人民铁路为人民的宗旨。

随着铁路高速发展，高铁动卧的运营，铁路新规的颁布等措施，铁路为了旅客着想，以民为本，认真听取旅客意见。可是咱们自己呢？当我们恨黄牛党哄抬票价，倒卖高价票的同时，自己却在上演一幕幕囤票大战！黄牛党因为新规得到抑制，而广大屯票人员却变相成为“小黄牛”。这无疑不让我们心寒。笔者希望大家，换位思考，为他人着想，构建和谐、顺畅的春运回家路，莫让自己这点“屯票”的小聪明，伤了别人回家路。

莫让“花样礼品”掺杂了“腐败味儿”

■ 黄小华

“严禁公款吃喝，严禁变相送请，严禁奢侈浪费……”元旦将至，记者在南京、北京等地采访时发现，由于纪检机关在节日前后严查请客送礼，一些领导干部公开大吃大喝的少了，团拜送礼少了，一些送礼者也变换花样，行为更加隐蔽。(新华网12月24日)

今年的元旦节，各地送礼之风是否有效减少，公款吃喝是否真的减少了，必须杜绝这样的变相行为发生。

比如变相红包的“出炉”，让民众大吃一惊，在记者采访的南京清凉门大街苏果购物中心看到，这里的红包各式各样，包装精美，是很多商场内送礼的必选之物，因为现在不让请客大吃大喝，更不能直接送钱，索性就

来“豪礼”相赠吧，几十几百的显得不阔气、大方，就选购贵的吧，如天价紫砂壶等。

送礼只挑贵的，不管价格，是官场一味追求的送礼之风，特别是现在公款吃喝之风“拮据”年代，送贵的就代表给面子，长脸啦。

没有了“豪门盛宴”，迎来了“天价紫砂壶”等的大好时机，这些礼品被列为今年领导干部过节的首选之物。除此之外的，元旦将至，网络上购物卡的大卖，也是公务人员送礼的集中体现。

一些人玩起了“躲猫猫”的游戏，通过礼品卡、互联网等更加隐蔽的手段行“看不见”的礼。据记者介绍，基本上都是送卡，面值少则500元多则5000元，有时送给有实权

的干部一次就得5000元。在商场里，往来顾客并不多，但出售礼品卡的柜台频繁有人光顾，平均每几分钟都会有人购卡。顾客对购卡流程十分熟悉，基本上不做任何咨询就直接填单，然后进入贵宾室交钱，整个流程不超过5分钟。

分分钟交易的网络卡，隐蔽又便于操作，给反腐之风带来了督查难度，治理节日腐败的歪风，必须严查到底，在严查公款请送的同时，用好社会监督这一利器，让民众提供更多的监督，彻底清查出公务行列的不正送礼之风。元旦佳节临近，广大党员干部都应该保持清醒的头脑，莫为“花样礼品”提供了“市场”，并掺杂了“腐败味儿”。